
m

! t

I R A S  ES OLI  A S A S
_

£ Révai József My-könyve
Az elmúlt negyedszázadban 

nag3' hallgatás, kényszeredett, 
némaság lebegett irodalmi éle­
tünk fölött; Ady szellemi örök­
ségének megragadása, Ady Lro- 
daimi és történelmi jelentőségé­
nek szándékos elhanyagolása. 
Voltak évek, amikor ki sem ej­
tették Ady nevét. A kegyelet 
ugyan íratott néhány Ady-tanul 
mányt, ezek azonban részekre 
szabdalták az Ady-lirát s így lát­
tunk teológus Adyt, kuruc Adyt,
— kiszakítva a maga társadalmi 
valóságából — szimbolista Adyt 
s még tovább menve: forradal­
m ár és ellenforradalmár, antisze 
mita és filoszemita Adyt. Ezek­
ben a Ady-képekben nem a kö­
vetkeztetés egyoldalúsága a meg 
döbbentő, hanem az a mód, ahogy 
az egyes tanulmányírók hozzá­
nyúltak az A dy - problémához. Az 
Ady-lirának csak egyes területeit 
szakították ki s meg sem kísérel­
ték a teljességet, nem próbálták 
meg közös nevezőre hozni az el­
lentmondásokat. Útdíjára — 1934- 
ben — Bölőni György szép és 
lelkiismeretes könyve kísérelte 
meg az egyedül lehetséges fel­
adatot meglátni az egységet Ady 
sokszínű s annyiszor ellentmon­
dásos lírájában.

Most itt van előttünk Révai 
József Ady-könyve. Révai a teljes 
Adyt mutatja be. Az 5 meglátá­
sában Ady nem az a búsmagyar 
ellenforradalmi költő, akinek pél­
dáid Makkal Sándor látta, de 
nem Is szocialista, mint ahogy 
sokon jóhiszeműen állították. 
Adyt korának társadalmi har 
caiba állítja be, megmutatja a ko­
rabeli társadalmi valóság ellent­
mondásait s ezeknek az ellent­
mondásoknak hatását, megnyilvá 
nulását keresd Ady lírájában.

Ady a magyar polgári-demo­
krata forradalom harcosa volt. De 
már korán észrevette a polgári 
társadalom rothadását, hazugsá­
gát s az egész rendszert átmenet­
nek, szükséges rossznak tartotta. 
Benne a magyar népforradalom 
nagy hagyományad éltek s kor­
társai között — épp úgy, mint 
valamikor Petőfi a maga korában
— egyedül ő harcolt a népért —, 
a magyar forradalmat a magyar 
parasztság és munkásság forra­
dalmává akarta tenni. Antikapi­
talista volt, de túljutott Tolsztoj 
konzervatív patriarchalizmusán 
épp úgy’, mint Nietzsche népelle­
nes arisztokratizmusán, ö  is áh 
élte a nagy művész magánossá i 
gát, de — nem számítva egy-két j 
akaratlan reakciós gesztusát —

a demokrácia ellen fordult,

Mert Ady minden ízében nem­
zeti költő. Haragja ezért irányul 
a nép ellen is, mivel ez tunya, 
tétlen és nem ismeri fel harci 
feladatait. Adyban mindig volt 
forradalmi lokálpatriotizmus. A 
magyarságot azért ostorozta, mert 
nem csinálta meg a maga nagy 
forradalmát. Ezért forradalmi 
verseiben is állandó a pesszi­
mizmus.

Nem emelhetjük ki ennek az 
új Ady-könvvnek minden szem­
pontját, * nem mutathattunk rá 
teljes gazdaságára. Révai József 
könyve a leglel kiismeretesebb
Ady-kommentár, amelyet eddig 
olvastunk. De jelentősége ennél 
is nagyobb. A magyar irodalom- 
kutatás számára nyit új utakat, 
vet fel új szempontokat, épp úgy, 
mint Lukács György kitűnő ta­
nulmánykötete (írástudók felelős­
sége). Talán nem minden szem­
pontjával értünk egyet. Ady de­
kadenciáját. — mert kétségtelenül 
hanyatló világot képviselt — ta­
lán másképen fogaimaznók meg. 
Hiányzik a kötetből Ady költésze­
tének formai elemzése is. De 
könyve így is az első jólsikerült 
kísérlet — s nem egy ponton, 
végleges megoldás — Ady Endre 
nagyságának, az Ady-líra jelentő­
ségének megmutatására.

Kelemen János.

nem
b a r  cm az ellen a polgári társa­
dalmi re 1 ellen, amely szürkévé 
teszi az é.-tét, megöli az emberek 
vágyát a teljes élet után. „Ady el­
indul a Parnasszus felé, de nem  
azért, hogy kivonuljon az élffből, 
hanem hogy magát az életet, az 

ÁU4  Parnasszussá változ-
•assa.

Ady tehát útálta a burzsoá tár 
sadalmi rendet. De nem- vissza­
felé tekintett, a reakciós patri­
ar chalizmús világába, hanem el­
lenkezőleg: egy szakasszal meg­
előzte a fejlődést. Ady neon szocia­
lista, de vágyik a szocializmus 
után. Élete végéig becsületesen 
harcolt a polgári demokráciáért, 
melyet szive mélyén utált, 
ugyanakkor túl is jutott rajta. 
Egész politikai költészetét aláfesti 
a demokrácia és a szocializmus 
viszonyának ellentmondásos álma 
ás sóvárgása. „Mindez együttvéve 
adja Ady lírájának azt a több- 
i?zínOséget: forradalmisággal alá 
festett kiábrándultságot és két­
ségbeeséssel átitatott forrada!mi- 
ságot. mely őt a 20. századbeli 
polgári Európa költészetének >g- 
nagyobb alakjává avatja. Ez a» út­
ja őt egyben a legnemzet bb, a 
magyar talajban legmélyebben 
gyökerező költővé.“
Rákoscsabán n^gyszobás Tilla 230.000 
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